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山西省曲沃中学

2015—2016学年度上学期期末考试
高二生物试题

一、单选题(本大题共30小题，共60.0分)
1. 下列物质中，正常情况下均不能在人体血浆中找到的一组是 

A. 甲状腺激素、尿素                  B. 麦芽糖、葡萄糖
C. 神经递质、呼吸酶                  D. 抗体、血红蛋白
2. 下列物质中，在正常情况下不应该出现在人体内环境中的是 

A. 抗体　　　　　          B. 血红蛋白           

C. 胰岛素                   D. 氨基酸
3. 稳态的生理意义是（　　）。 

A. 使体温维持相对恒定                B. 使体液的pH保持相对稳定
C. 使内环境的渗透压处于相对平衡状态 D. 是机体进行正常生命活动的必要条件
4. 在神经元之间传递兴奋时，突触前膜完成的信息转换模式为（    ） 

A. 电信号→电信号            B. 电信号→化学信号              

C. 化学信号→化学信号       D. 化学信号→电信号
5. 在一条离体神经纤维的中段施加电刺激，使其兴奋。下图表示刺激时的膜内外电位变化和所产生的兴奋传导方向（横向箭头表示传导方向）。其中正确的是（    ） 
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6. 2014年男篮世界杯决赛在西班牙首都马德里打响。美国男篮经过四节较量以129-92战胜欧洲劲旅塞尔维亚男篮，豪取9连胜实现卫冕！在这场比赛中独得26分的美国队首发控卫凯里-欧文当选为本届世界杯的MVP。凯里-欧文上篮瞬间，神经冲动在神经纤维上的传导形式是 

A. 静息电位　　　B. 动作电位    C. 突触传导　　　D. 反射弧
7. 正常情况下，不属于人体血糖来源的是 

A. 肌糖原分解                              

B. 脂肪等非糖物质的转化
C. 肝糖原分解                              

D. 食物中的糖类经消化和吸收
8. 如图为甲状腺激素分泌的分级调节示意图，甲、乙、丙分别代表不同的器官，①、②代表激素。下列叙述正确的是(　　) 
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A. ①通过神经纤维运输，②通过血液运      

B. ③、④过程为正反馈，即甲状腺激素分泌增多促进①、②的分泌
C. 甲表示下丘脑，乙表示垂体，丙表示甲状腺       

D. 下丘脑的活动与神经调节无关
9. 下列两种激素属于拮抗作用的是 

A. 肾上腺素和胰岛素               B. 生长激素和甲状腺激素
C. 雌激素和孕激素                D. 促甲状腺激素和甲状腺激素
10. 人体体温的相对恒定，意味着 

A. 机体的产热量与散热量保持相等  B. 机体的产热量大于散热量
C. 机体的产热量少于散热量        D. 机体的产热量与散热量保持动态平衡   

11.患过白喉的人，当白喉杆菌再次侵入人体时，体液免疫发挥作用的过程主要是 

A. B细胞→记忆细胞→释放免疫活性物质消灭白喉杆菌毒素 

B. B细胞→浆细胞→与白喉杆菌毒素特异性结合 

C. 记忆细胞→浆细胞→释放淋巴因子消灭白喉杆菌毒素 

D. 记忆细胞→浆细胞→产生特异性抗体与白喉杆菌毒素结合
12. 能够识别抗原的细胞有 
①吞噬细胞 ②T细胞 ③B细胞 ④记忆细胞 ⑤浆细胞 ⑥效应T细胞 

A. ①②③④⑤
B. ②③④⑤⑥
C. ②③④⑥
D. ①④⑤⑥
13.人体器官的移植不易成活，根据现代免疫学分析，移植器官的组织细胞相当于 

A. 淋巴细胞
B. 疫苗
C. 抗体
D. 抗原
14. 如下图所示，甲、乙分别用不透光的锡箔纸套在燕麦胚芽鞘的不同部位，丙、丁、戊则分别用不透水的云母片插入燕麦胚芽鞘的不同部位，从不同方向照光，培养一段时间后，胚芽鞘的生长情况是（    ）。 
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A. 甲不生长也不弯曲、乙直立生长、丙向左生长、丁直立生长、戊向右生长    

B. 甲直立生长、乙向右生长、丙向左生长、丁不生长也不弯曲、戊向左生长
C. 甲向左生长、乙向右生长、丙直立生长、丁向右生长、戊向左生长
D. 甲直立生长、乙向右生长、丙直立生长、丁不生长也不弯曲、戊向右生长
15. 胚芽鞘产生生长素的部位、感受单侧光刺激的部位和弯曲生长的部位分别是（　　）。 

A. 尖端、尖端、尖端                          B. 尖端、尖端、尖端下面的部分
C. 尖端、尖端下面的部分、尖端下面的部分      D. 尖端、尖端下面的部分、尖端
16. 某果农给果树误喷了一种植物激素，结果造成了树叶大量脱落。他喷洒的激素最可能是 

A. 赤霉素                            B. 乙烯            

C. 脱落酸                             D. 细胞分裂素
17. 植物激素乙烯的主要作用是 （     ） 

A. 促进细胞分裂   
B. 促进细胞伸长 

C. 促进果实成熟    
D. 促进果实的衰老和脱落
18. 调查一片广阔草地上某种双子叶植物的种群密度，最常用的方法是 

A. 样方法  
B. 标志重捕法  

C. 取样器取样法   
D. 目测估计法
19. 在对某种鼠的种群密度的调查中，第一次捕获并标志39只鼠，第二次捕获35只鼠，其中有标志鼠15只。则该种群数量为 

A. 81只    B. 85只      C. 91只      D. 92只 

20. 某一生物种群中，年轻的个体非常少，成年和老年个体较多，此种群的年龄组成类型及其出生率和死亡率的关系可能是（　　） 

A. 衰退型，出生率>死亡率                B. 衰退型，出生率<死亡率    

C. 增长型，出生率>死亡率                D. 增长型，出生率<死亡率    

21. 珊瑚虫与藻类共同生活在浅海中，藻类为珊瑚虫提供氧气，珊瑚虫为藻类提供营养，这二者的关系是（  ） 

 寄生      B. 竞争      C. 捕食       D. 互利共生
22. 下面三图分别表示两种生物种群随时间推移而发生的数量变化。那么，甲、乙、丙三图表示的关系依次是（　　） 
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A. 竞争、捕食、互利共生    B. 互利共生、捕食、竞争    


C. 捕食、互利共生、竞争     D. 捕食、竞争、互利共生    

23. 大多数生物群落在空间上有垂直分层现象，称为群落的垂直结构。引起森林群落中植物和动物垂直分层现象的主要因素分别是（    ） 

A. 温度、食物    
B. 温度、光照    


C. 温度、温度    
D. 光照、食物    

24. 初生演替和次生演替的主要区别是（   ）。 

A. 影响因素不同
B. 起始条件不一样


C. 产生的植物种群不同
D. 产生的生物数量不同
25. 下列关于人类活动对群落演替影响的表述，正确的是（　　）。 

A. 人类活动对群落的影响要远远超过其他所有自然因素的影响
B. 人类活动对群落的影响往往是破坏性的
C. 人类活动往往使群落按照不同于自然演替的方向和速度进行演替
D. 人类活动可以任意对生物与环境的相互关系加以控制
26. 下列有关生态系统的叙述中，不正确的是 

A. 不同生态系统的抵抗力稳定性和恢复力稳定性是相同的 

B. 生态系统的营养结构越复杂，其抵抗力稳定性越高 

C. 保护植被，实行适度放牧，可保持草原生态系统的稳定 

D. 生态系统具有一定的自我调节能力
27. 如图表示一个海滩湿地生态系统中部分生物的食物关系。有关分析错误的是(　　) 

[image: image8.jpg]AR e
wa AR kEs

\/I d
WA | KRR



  

 细菌既可作为分解者，又可作为消费者的食物 

B. 第三营养级的生物有食草虫、线虫、海螺 

C. 若大米草死亡，将导致细菌数量增加，沼蟹数量亦增加 

D. 若喷洒只杀灭食草虫的杀虫剂，则蜘蛛数量将减少 

28. 下列各项信息中，属于化学信息的是（    ） 

A. 电磁波    
B. 植物的生物碱    


C. 蜜蜂跳舞    
D. 鸟类鸣叫    

29. 在一般情况下，下列关于生态系统中物质循环的主要渠道的图解，正确的是（　　）。 
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30. 从保护野生生物资源的角度说，野生生物资源的价值不包括（　　） 

A. 直接使用价值    
B. 间接使用价值    

C. 潜在使用价值    
D. 商品价值    

二、填空题(本大题共6小题，共40.0分)
31. 下图是人体细胞与外界环境进行物质交换过程的图解，请据图回答问题： 
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(1) 图中a、b、c表示人体的三大系统，依次为________________、___________、___________。 

(2) 图中与组织细胞的代谢有直接关系的四大系统是________________、________________、________________、________________。 

(3) 体内细胞只有通过［ ］________________才能与外界环境进行物质交换。 

(4) 图中d与细胞外液的关系是________________。 

32.  下图为雌性高等动物性激素分泌的调节示意图。请根据图示回答下列问题。 
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(1) 性激素分泌活动的调节枢纽是________。 

(2) 促性腺激素可以调节②________的分泌活动。 

(3) 雌激素能促进雌性生殖器官的发育和生殖细胞的生成，激发和维持________及________。 

(4) 当血液中的雌激素和孕激素达到一定水平时，反过来会影响________和①________的分泌活动，这种调节方式称为________。 

33. 下图为体液免疫部分过程示意图。请据图回答下列问题。 
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（1）图中①属于第________道防线
（2）A、B的名称分别是__________、____________。
（3）当抗原初次侵入人体后，人体主要是通过_________（填编号）过程发挥体液免疫作用。
（4）为了预防疾病，我们常常注射疫苗，疫苗相当于免疫反应中的    ，引起机体产生相应的抗体和_________来预防疾病。
34. 生长素作用表现出         ，既能促进发芽，又能      发芽，既能     生长，又能     生长，既能防止落花落果，也能         。 

35. 下图是某草原生态系统的食物网简图，请据图回答： 
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(1)图中含有5条食物链，其中鹰属于            营养级。 

(2)草原生态系统的组成成分除了生产者、消费者以外，还包括          、          。 

36.图5-10是生态系统中碳循环的简明示意图，请根据图回答下列问题： 
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                           图5-10 

(1) A过程是_______的_______作用，具体包括_______和_______两种类型。 

(2) 图中缺少的一个重要箭头是______________________________________。 

(3) 与A过程本质相同的有_______过程（用图中字母代号表示）。 

(4) 碳在无机环境中以_______形式存在，而在无机环境与生物群落之间以_______形式进行循环。碳循环始终与_______结合在一起进行。 

(5) 生态系统的四种成分是通过_______和_______紧密联系在一起而形成一个统一整体的。 
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